

本  
期  
导  
读

24 特朗普亚洲之行  
与亚洲政策算盘

25 “雪地靴姓啥”  
引发跨国官司

# 新民环球

热点锁定



纽约曼哈顿10月31日下午发生一起卡车恶意冲撞行人事件,造成8人死亡,至少11人受伤。纽约市长表示这是恐袭事件,29岁的嫌疑人被当场逮捕。

本报国际新闻部主编 | 第 725 期 | 2017 年 11 月 2 日 星期四 责任编辑:吴宇栋 编辑邮箱: xmhw@xmwb.com.cn

## 最新解密 2000 份档案 仍未能还原世纪悬案真相 肯尼迪遇刺:材料越多谜团越大

文 / 田聿 李学华

1963年11月22日,肯尼迪乘车经过达拉斯市埃尔姆大街时被枪杀,成为美国历史上第四位遇刺身亡的总统。这也是20世纪美国最具影响力的事件之一。多年来,猜测和传闻层出不穷,美国政府也对此进行了细致调查,并产生约500万份档案,其中大部分已经公开,只有约1%左右仍处于保密状态。10月26日,特朗普总统下令再公开超过2000份与肯尼迪遇刺案相关的调查档案,可就在最后一刻又临时叫停,以“可能危害国家安全”为由将部分档案重新送回“小黑屋”。

### 凶手墨西哥六日行?

尽管美国政府近年来将大部分肯尼迪遇刺案调查档案解密,但仍未能得到准确答案。于是,公众将希望寄托在最新公布的档案里,但粗略浏览的结果表明,新档案几乎不可能让所有“阴谋论”烟消云散。新解密档案的主要内容涉及到四个方面:一是联邦调查局当年如何在全世界范围内追查线索;二是苏联、古巴等方面对刺杀案的反应;三是中情局参与的刺杀外国领导人的计划(主要针对的是卡斯特罗);四是肯尼迪政府的一些秘密活动。

新解密档案显示,肯尼迪案公认的凶手奥斯瓦尔德与苏联、古巴似乎都没有关联。尽管中情局的一份备忘录显示,古巴驻联合国大使在听到肯尼迪遇刺后的反应是“愉悦与欢乐”,但卡斯特罗却利用1978年美国众议院肯尼迪遇刺案调查人员访问古巴的机会撇清关系。文件显示,当时苏联方面与大多数美国人一样,对遇刺案的发生表现得“惊讶而措手不及”,甚至担心一些不负责任的美国将军可能会趁“群龙无首”之际对苏联发射核导弹。苏方还极力划清与凶手奥斯瓦尔德的界限。

然而也有文件表明,克格勃与奥斯瓦尔德之间并不清白。奥斯瓦尔德在肯尼迪遇刺前两个月,即1963年9月曾赴墨西哥城进行了“六日之旅”并与那里的苏联和古巴大使馆有接触。奥斯瓦尔德本人称,他与苏古外交官接触是为了办签证。

但中情局的一份情报备忘录显示,墨西哥城之旅似乎不止办签证那么简单。9月28日,他曾在苏联驻墨西哥使馆内与苏联官员交谈,后者的实际身份是克格勃第13部(负责暗杀)特工;两天后,奥斯瓦尔德给同一座大使馆打电话,只说出自己的名字就被确认了身份,随后用不熟练的俄语进行了交谈。

新解密档案中包括一名当年在美国驻墨西哥大使馆任政治联络官的联邦调查局特工托马斯提交的墨西哥城之旅。托马斯称,他在墨西哥城认识的一位名叫迪帕兹的右翼分



■一九六三年十一月廿二日,肯尼迪乘车经过达拉斯市埃尔姆大街遇刺前一刻 本版图片 ©



▲肯尼迪刺杀案嫌疑人奥斯瓦尔德(中)  
▲轿车载着遭枪击的肯尼迪冲向医院

子告诉他,她参加了表弟为欢迎奥斯瓦尔德举办的聚会。聚会后迪帕兹被秘密送至一座偏僻旅馆保护起来。据了解,迪帕兹拥有狂热的反共产主义观点。托马斯因而写道:“当时或许有什么不想被人知道的事发生。”  
不过也有专家指出,即便是新解密的档案也不能确认奥斯瓦尔德受到了克格勃的指使。曾主持上一批解密档案审阅的法官约翰·图恩海姆对美联社记者表示,新档案的内容,最多能证明当年美国与墨西哥政府达成过协议,可以对苏联、古巴或其他国家驻墨西哥城大使馆进行“密切监视”。

### 有人知道刺杀将发生?

新解密档案中还包括联邦调查局调查员罗伯特·吉姆伯林提交给局长的调查备忘录,主要内容是对神秘的“西德预言家”的调查。

备忘录称,达拉斯地区法官于1964年3月18日收到一封神秘的明信片。明信片中,一名落款为“阿尔弗莱德·希勒”的人声称“尽管我没有提前说出来,但我曾预见到对你兄弟(指肯尼迪)的暗杀,我也清楚地知道达拉斯刺杀事件的准确背景”。调查发现,希勒是联邦德国(西德)人,实际上有严重的心理和精神疾病,喜欢给别人写一些“不相干的信件”。西德警方的最终结论是,希勒关于肯尼迪刺杀案的说法都是无稽之谈。

另外根据胡佛备忘录,联邦调查局达拉斯办公室在奥斯瓦尔德被捕后曾接到“死亡威胁电话”。“一名男性声音冷静,称他们的组织将对奥斯瓦尔德进行刺杀。”

即便如此,奥斯瓦尔德仍然在押送途中被枪杀。“你可以认为这是联邦调查局的失职,”《华盛顿邮报》就此评论称。

另一份文件则真的让人怀疑是不是确实有人提前知晓刺杀案的发生。当年的联邦调查局副局长安格尔顿在写给局长胡佛的一份备忘录中称,美方曾接到过英国军情五处的报告,称位于英格兰剑桥郡的地方媒体《剑桥晚报》曾于1963年11月22日接到匿名电话。对方称应关注位于伦敦的美国大使馆,会有大新闻发生。英情报部门测算,这通电话应该是在肯尼迪被刺杀之前25分钟左右打来的。

不过《剑桥晚报》工作人员称,目前没有任何确凿、公开的证据显示这通电话的存在。

可以确定的是,联邦调查局当年的工作是不称职的。备忘录显示,早在奥斯瓦尔德刺杀肯尼迪前,联邦调查局就根据“来自古巴的消息”盯上了他。但令人惊讶的是,从1963年8月开始,联邦调查局的备忘录就显示他们追丢了奥斯瓦尔德,直到10月也没有结果。

另外根据胡佛备忘录,联邦调查局达拉斯办公室在奥斯瓦尔德被捕后曾接到“死亡威胁电话”。“一名男性声音冷静,称他们的组织将对奥斯瓦尔德进行刺杀。”

即便如此,奥斯瓦尔德仍然在押送途中被枪杀。“你可以认为这是联邦调查局的失职,”《华盛顿邮报》就此评论称。

### 幕后真相半遮半掩?

英国《独立报》称,特朗普此番同意公布这批肯尼迪遇刺案档案时机微妙,可能意在转移对其涉嫌“通俄门”调查的视线。

另有学者认为,通过解密档案,特朗普能在公众中树立公开透明的形象并打消他们的怀疑。如果他动用总统特权拒绝或延迟公开,反而会加剧公众对特朗普政府的不信任,让他们认为政府内部存在不可示人的黑幕,从而加剧对特朗普“通俄门”的猜疑。还有消息称,言行天马行空的特朗普无法得到几乎所有美国政府部门的喜欢。

“他似乎闻到了(与肯尼迪被刺杀)类似的死亡味道,”美国《野兽日报》称。“这可能促使他急切地公布肯尼迪档案,以打消某些人对其实施‘终结’的企图。”

不过最后一刻特朗普还是叫停了部分档案的公布。

媒体猜测被“送回黑屋”的档案应该是情报当局不想曝光的资料。“这表明总统与情报部门可能已在一定程度上达成妥协。可以预见的是,公开的档案不太可能曝光爆炸性信息,”美国福克斯新闻网评论称。“但这种半遮半掩的做法,很有可能进一步推涨‘阴谋论’市场。人们在得不到准确信息的时候,往往会倾向于自己的猜测和设想。”

### 相关链接

## 肯尼迪遇刺:各种大开脑洞的『阴谋论』

肯尼迪遇刺后,美国迅速组成沃伦调查委员会(正式名称为“J.F.肯尼迪总统被刺事件的总统委员会”)。1964年,委员会认定李·哈维·奥斯瓦尔德从一幢大楼的6层窗口位置开枪,射杀了乘坐敞篷车经过的肯尼迪。奥斯瓦尔德是“独狼”作案,无关其他阴谋。

然而美国民众并不认可委员会的结论,大部分人认为肯尼迪刺杀案的嫌疑人不止奥斯瓦尔德一个。众议院特别委员会曾在一份调查报告称,杀害肯尼迪的枪手并非奥斯瓦尔德,而是躲藏在路边草丘里的另一人(报告称其为“草丘守望者”),这名凶手在肯尼迪乘车经过时开枪将总统射杀。另一种“阴谋论”观点认为,中央情报局是刺杀案的幕后黑手,让肯尼迪送命的关键一枪来自与中情局有关的杀手。还有人称,中情局事先掌握了刺杀计划,但故意不作为,任由刺杀案的发生。众议院特别委员会在调查报告称,尽管没有确切证据表明中情局与肯尼迪遇刺案有关,但该局至少在案件前后表现出“薄弱的情报收集和共享能力”。

除了这两个流传较广的“阴谋论”版本外,公众还对肯尼迪遇刺案“脑洞”出一些另类的说法。比如黑手党报复、古巴革命领袖卡斯特罗复仇乃至肯尼迪欲揭发外星人秘密而遭灭口等。肯尼迪在任期间,曾支持中情局拼凑雇佣兵入侵古巴,酿成“猪湾事件”,他的弟弟、时任司法部长罗伯特·肯尼迪则对有组织犯罪实施“严打”,所以前两种说法的产生并不令人惊讶。不过,因外星人的秘密而遭灭口的说法却是脑洞大开。1947年,新墨西哥州罗斯韦尔市发现疑似“外星飞船残骸”,美国政府随即成立传说中的“MJ-12行动小组”,负责安排外星人与艾森豪威尔总统会谈。据说双方最终达成了有违人类伦理的交易,而肯尼迪总统发现了这个秘密,于是被“有关方面”灭口。